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с.  Старокутлумбетьево

Аннотация к методическому материалу.

          Данный материал представляет собой конспект урока по повторению и систематизации знаний учащихся по теме «Лексика» в 9 классе общеобразовательной школы. Урок построен в соответствии с личностно ориентированной технологией обучения, с использованием проектно-исследовательской методики. Главное место на уроке занимает самостоятельная исследовательская и творческая работа учащихся. При этом сочетаются формы групповой, парной и индивидуальной работы. При проведении урока предполагается обучение, «погруженное» в общение, так как он построен на основе использования диалога, монолога и полилога. Основное внимание уделяется не репродуктивным, а продуктивным, творческим видам работы.
Урок – защита проекта «Тайна слова».

(Повторение и систематизация знаний по теме «Лексика» в 9 классе).
Цель:  организовать деятельность учащихся по повторению и систематизации знаний и умений по теме; обеспечить развитие коммуникативных умений и навыков в области компьютерной грамотности; формировать умение использовать различные источники для получения необходимой информации; организовать деятельность учащихся по самостоятельному применению знаний и умений в разнообразных ситуациях; воспитывать любовь к русскому языку и интерес к его изучению.
Задачи: повторить пласты лексики русского языка; совершенствовать навыки самостоятельной исследовательской работы; развивать умение работать с электронными носителями информации; развивать творческие навыки учащихся.

Оборудование: компьютеры, заранее напечатанные буклеты, составленный учащимися кроссворд.
Ход урока.
1. Начало урока.  «Разминка».

«Эпиграф».

На доске записан текст. Учащимся предлагается осмыслить текст, записанный на доске, и придумать, как он может быть связан с темой урока. Один из учеников читает текст наизусть.

Усердней с каждым днем гляжу в словарь.

В его столбцах мерцают искры чувства.

В подвалы слов не раз сойдет искусство,

Держа в руке свой потайной фонарь.

На всех словах – события печать,

Они дались недаром человеку.

Читаю: «Век. От века. Вековать.

Век доживать. Бог сыну не дал веку.

Век заедать, век заживать чужой…»

В словах звучит укор, и гнев, и совесть.

Нет, не словарь лежит передо мной,

А древняя рассыпанная повесть.

                                  С.Я.Маршак.

- Как вы думаете, почему мы начали урок с этого стихотворения?

Ученики высказывают свои версии.
2. Постановка учебной цели. 
«Цель и цели». 

Мы должны сегодня поговорить о тайне, заключенной в каждом слове нашего языка. Нам на уроке нужно ответить на главный вопрос нашего проекта – есть ли у слова биография, своя история, изменяются ли слова. Одновременно с ответом на этот вопрос мы должны повторить и систематизировать ваши знания о словарном составе  языка, его особенностях, различных лексических пластах. При подготовке к уроку вы рассматривали свои, частные проблемы, связанные с конкретными 
словами. Теперь нам предстоит связать ваши исследования воедино, создать целостную картину жизни языка

.
После объявления учебной цели учитель обращается к ученикам, предлагает им определить, чего они ждут от урока, поставить свои, значимые для них лично, цели.

3. «Сотворчество».

А)  Представление учащимися своих презентаций, их защита.

Темы презентаций:

1. «Кем приходится капитану капуста?»

2. «Почему алоэ называют столетником?»

3. «Какое слово более русское – Волгоград или Белгород?»

4. «Что появилось раньше – курица или яйцо? (о словах зонт и зонтик)»

      Обсуждение презентаций, анализ достоинств и недостатков каждой.

             Б)  Групповая  работа с заранее напечатанными буклетами «Пласты лексики русского языка».

       Класс делится на две группы.

Каждая группа представляет свой буклет, дает его краткую характеристику.

           Затем группы меняются буклетами, каждая группа выполняет задания, записанные на буклетах:
         - составить связный рассказ по теме буклета;

         - подобрать примеры, иллюстрирующие его содержание;

         - обратиться к словарям, с их помощью дать характеристику предложенных слов.

            В)   Опрос – кроссворд. Разгадывается кроссворд, составленный одним из учеников по теме «Лексика».
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            Г)  «Согласен – не согласен». Работа происходит в форме диалога: ученики обращаются  друг другу или к педагогу с тезисами, которые можно принять или оспорить, например:

- Я утверждаю, что слова бык и пчела когда – то были родственными.

- Согласен. Они произошли от одного корня – древнерусского глагола бучить – реветь, гудеть.
-  Я утверждаю, что в пушкинской фразе «Ямщик сидит на облучке в тулупе, красном кушачке» все слова исконно русского происхождения.
- Не согласен. Слова ямщик, тулуп, кушак – тюркского происхождения. 

- Я утверждаю, что бояре – это те, кто всего боится.

- Не согласен. У этого слова другой корень и другое значение и т.п.

При этом виде работы необходимо заранее ограничить тематику, дать школьникам задание подобрать по 2-3 вопроса.

           Д)  Чтение сочинений «Его Величество словарь»,  «Слово о словах»,  «Живой как жизнь», написанных группой учащихся в рамках работы над проектом. (Тема выбирается учащимися заранее).

 Пример ученического сочинения.

    «Слово о словах»

   У каждого слова – своя история, свой путь в языке. Они, как люди, рождаются,  живут, стареют, умирают. У них есть своя родина и свои родственники. 
           Слова живут в народе и отражают его судьбу. На каждом слове сохраняется отпечаток тех событий, которые его породили. Даже устаревшие, давно вышедшие из употребления слова то и дело напоминают нам о себе. Мы узнаем их в родственных, однокоренных словах. Например, давно никто не употребляет слово чело. Но каждый знает, что такое челка – волосы, прикрывающие лоб. Или перстень – кольцо, надеваемое на палец, или наперсток. С помощью этих слов мы можем догадаться о значении уже давно устаревших слов, и мы чувствуем, что так же тесно связаны с этими словами, как и со своей родиной. 
    Словарный состав языка все время изменяется, находится в непрерывном движении. Язык развивается, как и народ, его создавший. Он все время обогащается, становится ещё ярче, выразительней. Так происходит развитие языка, «живого, как жизнь».

   «Его Величество словарь».

  Я думаю, что к словарю надо обращаться именно так, с огромным уважением. Почему? Да потому, что он такой умный, все знает, обо всем может рассказать. Может объяснить все на свете, дать консультацию по любому вопросу. Так думаю не только я. Где – то я прочитал  выражение «Словарь – это Вселенная, расположенная в алфавитном порядке». Жалко, я не помню, кто это сказал, но эта мысль мне очень нравится. Ведь существует так много разных видов словарей. Одни могут рассказать о правописании слов,  другие – об их  значениях, третьи – о произношении, четвертые – о синонимах, антонимах, фразеологических оборотах. 
     Но интереснее всего читать «Этимологический словарь». Он рассказывает о происхождении слов, говорит об истории знакомых всем нам с детства слов и выражений. Интересно узнавать о вещах, о которых ты раньше и понятия не имел. Я, например, никогда не думал, что слово бистро (кафе) пришло к нам из французского языка, а туда оно попало из русского во время зарубежного похода русской армии после Отечественной войны 1812 года. Наши казаки заходили во французские закусочные и требовали, чтобы их обслужили быстро. Отсюда во французском языке появилось слово бистро – небольшое кафе, в котором можно быстро перекусить. Наше русское слово как будто 
пошло в гости, переоделось во французскую одежду и снова вернулось домой!  Так много интересного может нам рассказать Его Величество словарь.
4. Итоговый этап урока.

Подводя итоги, снова возвращаемся к зпиграфу. Ученики делают вывод о том, что автор, как и мы, восхищался красотой и богатством родного языка, его словаря.

Подводим итоги «Цели и целей». Ученики осмысливают, чего каждый из них добился на уроке, чему научился, что узнал.

Обсуждаем представленные на защиту материалы, совместно их анализируем и даем оценку каждой работе, выполненной в рамках проекта.

Объявляем оценки, каждую комментируем с разных точек зрения - по содержанию, по оригинальности, по способам выполнения.

Последнее, рефлексивное задание – «Эссе». Ученики в свободной форме записывают свои размышления по теме урока.

Домашнее задание.

Оно задается на выбор: 

 - повторить теоретический материал по теме;

- написать стихотворение о словах;  

- составить обобщающую схему – кластер по теме.

Лист планирования самостоятельной деятельности учащихся (индивидуальной и групповой) по проекту.
Имена: 1 группа – Гимаева Гузель, Ямалетдинова Зиля

              2 группа – Гайнулин Артур, Мухаметшин Флорид, Хамидуллина Алия.

             3 группа – Сулейманов Радмир, Халикова Альфия

             4 группа – Бурцева Оксана, Кагарманова Алина.

Тема проекта:  «Тайна слова».
Основополагающий вопрос:  Есть ли у слов «биография»? (Развивается ли лексическая система языка?)
Вопросы учебной темы (проблемные):  

1. Кем приходится капитану капуста?

2. Какое слово более русское – Волгоград или Белгород?

3. Почему алоэ называют столетником?

4. Что появилось раньше – яйцо или курица? (О происхождении слов зонт и зонтик).

5. По каким признакам лексика делится на различные пласты?

6. Почему так много видов словарей?

7. Изменяется ли язык?

Этапы работы и виды исследовательской деятельности:

	№
	Название этапа
	Виды деятельности учащихся

	1.
	Подготовительный
	Поиск необходимой информации, изучение информации, отбор фактического и теоретического материала

	2.
	Основной
	1. Создание презентаций, буклетов, кроссвордов и творческих работ.
2. Представление самостоятельных и групповых работ, их защита.

	3.
	Контрольно – аналитический.
	Обсуждение представленных работ, их коллективный анализ и оценка.


Источники информации:

	Источник информации
	Вид информации

	1.  Различные виды словарей
	Печатные ресурсы

	2.  Специальная литература
	Печатные ресурсы

	
	


